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Οι ταξιδιϊτεσ που διαςχίηουν διεκνι ςφνορα και οι οποίοι βρίςκονται μακριά από τισ κατάλλθλεσ 

ιατρικζσ υπθρεςίεσ τθσ χϊρασ καταγωγισ τουσ εκτίκενται  ςε κίνδυνο να νοςιςουν ι να 

τραυματιςτοφν. Ο κίνδυνοσ κανατθφόρου ατυχιματοσ ςε ταξιδιϊτεσ ςυνεχίηει να είναι πρόκλθςθ. Ο 

κίνδυνοσ τραυματιςμοφ ςε διεκνείσ ταξιδιϊτεσ ζχει αναγνωριςτεί από τον Παγκόςμιο Οργανιςμό 

Υγείασ (WHO) και από το Κζντρο Ελζγχου και πρόλθψθσ νοςθμάτων (CDC) των Ηνωμζνων Πολιτειϊν 

τθσ Αμερικισ. Ο αρικμόσ των κανάτων από τραυματιςμοφσ ςε ταξιδιϊτεσ εκτιμάται να είναι 25 φορζσ 

μεγαλφτεροσ από τον αρικμό αυτϊν που οφείλονται ςε λοιμϊδθ νοςιματα. Επομζνωσ θ αςφαλιςτικι 

κάλυψθ για τθν υγεία κατά τθ διάρκεια του ταξιδιοφ κεωρείται πολφ ςθμαντικι για όλουσ τουσ 

ταξιδιϊτεσ και ιδιαίτερα για άτομα με υποκείμενεσ νόςουσ, αυτοφσ που ταξιδεφουν προσ 

αναπτυςςόμενεσ τροπικζσ ι υποτροπικζσ περιοχζσ και για όςουσ προγραμματίηουν μακράσ διάρκειασ 

ταξίδια. 

 

Ποιζσ είναι οι πιο ςυχνζσ αιτίεσ τραυματιςμοφ ςε ταξιδιώτεσ; 

Τα τροχαία ατυχιματα, ο πνιγμόσ και τα ατυχιματα που ςχετίηονται με δραςτθριότθτεσ ςε φδατα και 

θ βία αποτελοφν τισ πιο ςυχνζσ αιτίεσ τραυματιςμοφ ςε ταξιδιϊτεσ. Άλλεσ αιτίεσ τραυματιςμϊν 

περιλαμβάνουν φυςικοφσ κινδφνουσ κατά τθ διάρκεια δραςτθριοτιτων ςτθν φπαικρο και ςτθν ζρθμο. 

Η δθμοτικότθτα του οικολογικοφ τουριςμοφ και των «περιπετειωδϊν» ταξιδιϊν είναι πικανόν να 

προκαλζςει αφξθςθ του αρικμοφ και τθσ ποικιλομορφίασ των ατυχθμάτων ςε απομακρυςμζνεσ 

περιοχζσ, των εγκαυμάτων, δθλθτθριάςεων, ναρκωτικϊν, αυτοκτονιϊν, εμφυλίων διαμαχϊν και 

τρομοκρατιϊν.   

 

Πόςο ςυχνά είναι τα ατυχιματα ςε διεκνείσ ταξιδιώτεσ; 

Οι τραυματιςμοί είναι 7 από τισ 15 κορυφαίεσ αιτίεσ κανάτου παγκοςμίωσ μεταξφ των ατόμων 

θλικίασ 5-44 ετϊν. Οι τραυματιςμοί αντιπροςωπεφουν περίπου 5 εκατομμφρια κανάτουσ ςε όλο τον 

κόςμο. Tα ατυχιματα είναι θ δεφτερθ ςυνθκζςτερθ αιτία κανάτου ςε άτομα που βρίςκονται μακριά 

από τθν πατρίδα τουσ, μετά τισ καρδιαγγειακζσ πακιςεισ. Περιςςότερο από τα δφο τρίτα των μθ 

κανατθφόρων ατυχθμάτων αφοροφν ταξιδιϊτεσ θλικίασ 25-54 ετϊν. Οι ταξιδιϊτεσ ζχουν 10 φορζσ 

περιςςότερεσ πικανότθτεσ να πεκάνουν ωσ αποτζλεςμα ενόσ τραυματιςμοφ παρά από μια 

μολυςματικι αςκζνεια. Εκτιμάται ότι 18-24% των κανάτων ςε ταξιδιϊτεσ οφείλεται ςε 

τραυματιςμοφσ ενϊ μόνο το 2% οφείλεται ςε λοιμϊδθ αίτια.  

 

Οι χϊρεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ένωςθσ (ΕΕ) είναι από τουσ κορυφαίουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ ςτον 

κόςμο. Παρά τισ αυξανόμενεσ απαιτιςεισ των καταναλωτϊν ςχετικά με τθν αςφάλεια του ταξιδιοφ, οι 

Ατυχιματα & αςφάλεια ςε διεκνείσ ταξιδιώτεσ 
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τραυματιςμοί των τουριςτϊν παραμζνει ουςιαςτικά ζνα αόρατο πρόβλθμα. Η ςχετικι θλικιακι 

κατανομι δείχνει ότι οι ταξιδιϊτεσ μεταξφ 25 και 64 ετϊν - και κατά κφριο λόγο άνδρεσ - είναι 

ιδιαίτερα επιρρεπείσ ςε κανάςιμουσ τραυματιςμοφσ κατά τθ διάρκεια διακοπϊν. Οι μεγαλφτερθσ 

θλικίασ ταξιδιϊτεσ τραυματίηονται κυρίωσ από τθν υπερβολικι προςπάκεια κατά τθ διάρκεια τθσ 

φυςικισ δραςτθριότθτασ (κολφμπι , ςκι, πεηοπορία ςτο βουνό), και οι μικρότεροι κυρίωσ από τροχαία 

ατυχιματα. 

 

Σε ότι αφορά ταξιδιϊτεσ ςτθν Ελλάδα, το 2000, 2% του ςυνόλου των τραυματιςμϊν που 

αντιμετωπίςτθκαν ςτα νοςοκομεία και το 3,5% των κανατθφόρων τραυματιςμϊν ςτθν Ελλάδα 

αφοροφςε τουρίςτεσ. Σε ςφγκριςθ με τουσ Έλλθνεσ κατοίκουσ, οι τουρίςτεσ που τραυματίςτθκαν ιταν 

κυρίωσ μεταξφ 15 και 64 ετϊν και αυτοί που τραυματίςτθκαν κανάςιμα ιταν μεταξφ 25 και 44 ετϊν 

και κυρίωσ άντρεσ. Τα ατυχιματα μεταφορϊν (κυρίωσ οδικισ κυκλοφορίασ) και ο πνιγμόσ 

αντιπροςϊπευαν πάνω από το 70% των κανατθφόρων τραυματιςμϊν μεταξφ των αλλοδαπϊν 

τουριςτϊν. 

 

Οι τραυματιςμοί από τροχαία αναφζρονται από τθ βιβλιογραφία τθσ ταξιδιωτικισ ιατρικισ ωσ θ πιο 

κοινι αιτία κανάτου τραυματιςμοφ για τουσ τουρίςτεσ. Σχεδόν 3.500 άνκρωποι πεκαίνουν κάκε μζρα, 

ςυμπεριλαμβανομζνων 1.000 παιδιϊν, ςε όλο τον κόςμο ωσ αποτζλεςμα των τροχαίων ατυχθμάτων 

που αφοροφν ςε αυτοκίνθτα, λεωφορεία, μοτοςικλζτεσ, ποδιλατα, φορτθγά, ι πεηοφσ.  Ο αρικμόσ 

αυτόσ ενδζχεται να διπλαςιαςτεί μζχρι το 2020. Πάνω από το 85% αυτϊν των ατυχθμάτων (και το 

96% των παιδικϊν κανάτων) ςυμβαίνουν ςε χϊρεσ χαμθλοφ και μεςαίου ειςοδιματοσ. 

 

Ο πνιγμόσ αναφζρεται ςυχνά ωσ μία από τισ κφριεσ αιτίεσ κανάτου από τραυματιςμό μεταξφ των 

τουριςτϊν. Το ποςοςτό κανάτου μεταξφ  των δυτϊν, παγκοςμίωσ εκτιμάται περίπου ςε 15-20 

κανάτουσ ανά 100.000 δφτεσ ετθςίωσ. Οι παράγοντεσ κινδφνου μπορεί να ςχετίηονται με ζλλειψθ 

εξοικείωςθσ με τα τοπικά καλάςςια ρεφματα και τισ ςυνκικεσ του νεροφ, τισ παλίρροιεσ, επικίνδυνα 

καλάςςια ηϊα, όπωσ αχινοφσ, μζδουςεσ και κοράλλια. Επιπλζον και το αλκοόλ ςυμβάλλει ςθμαντικά 

ςτθν επίπτωςθ των πνιγμϊν και ατυχθμάτων. Οι καταδφςεισ και θ κολφμβθςθ με αναπνευςτιρα 

γίνονται όλο και πιο δθμοφιλισ ςε ταξιδιϊτεσ των παράκτιων προοριςμϊν.  

 

Η βία είναι μια πολφ ςθμαντικι αιτία τραυματιςμοφ ι και κανάτου ςε ταξιδιϊτεσ. Το 2000, περίπου 

1,6 εκατομμφρια άνκρωποι ζχαςαν τθ ηωι τουσ από βία και μόνο το ζνα πζμπτο ιταν κφματα 

ζνοπλων ςυγκροφςεων. Ο αρικμόσ κανάτων από βία ςε χϊρεσ  χαμθλοφ και μεςαίου ειςοδιματοσ 

είναι τουλάχιςτον 3 φορζσ υψθλότεροσ από εκείνο ςε ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ.  

 

Ποιοι παράγοντεσ επθρεάηουν τθ ςυχνότθτα των ατυχθμάτων ςε ταξιδιώτεσ;  

Η ςυχνότθτα των τραυματιςμϊν που ςχετίηονται με ταξίδια εξαρτάται από τον προοριςμό, τθ 

διάρκεια, και τισ προγραμματιςμζνεσ δραςτθριότθτεσ κατά τθ διάρκεια του ταξιδιοφ. Επιπλζον, το 

φφλο μπορεί επίςθσ να είναι ζνασ άλλοσ παράγοντασ που ςυμβάλλει ςτθν επίπτωςθ των 

τραυματιςμϊν ςε ταξιδιϊτεσ. Οι άνδρεσ ταξιδιϊτεσ ζχουν περιςςότερεσ πικανότθτεσ από τισ γυναίκεσ 

να πεκάνουν από τραυματιςμοφσ ενϊ ο βιαςμόσ και θ ςεξουαλικι κακοποίθςθ αποτελοφν κινδφνουσ 

κυρίωσ για τισ γυναίκεσ ταξιδιϊτεσ. 
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Παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτα τροχαία ατυχιματα κατά τθ διάρκεια του ταξιδιοφ περιλαμβάνουν 

τθν ζκκεςθ ςε άγνωςτο και επικίνδυνο περιβάλλον, οδιγθςθ ςτθν αντίκετθ πλευρά του δρόμου, 

ανεπαρκείσ προδιαγραφζσ των οχθμάτων, άγνωςτοι κανόνεσ και κανονιςμοί  κακϊσ επίςθσ 

προβλιματα επικοινωνίασ λόγω γλωςςικϊν δυςκολιϊν, και θ αφξθςθ τθσ ριψοκίνδυνθσ 

ςυμπεριφοράσ ωσ αποτζλεςμα τθσ ανζμελθ.  

 

Όςον αφορά τθ βία οι ταξιδιϊτεσ κεωροφνται γενικά από πολλοφσ εγκλθματίεσ ωσ πλοφςιοι, άπειροι 

και αφελείσ, και μθ εξοικειωμζνοι με τον πολιτιςμό τθσ χϊρασ προοριςμοφ, και επομζνωσ είναι καλοί 

ςτόχοι.  Η επίςκεψθ ςε περιοχζσ με μεγάλθ φτϊχεια, ςε άγνωςτο περιβάλλον και ιδιαίτερα τθ νφχτα, 

θ πολιτικι αναταραχι, θ κατανάλωςθ οινοπνευματωδϊν ποτϊν ι θ χριςθ ναρκωτικϊν, είναι 

παράγοντεσ που αυξάνουν τθν πικανότθτα προγραμματιςμζνθσ ι τυχαίασ βίασ κατά τθ διάρκεια των 

διακοπϊν.  

 

Ποιά είναι τα προλθπτικά μζτρα για ατυχιματα ςε ταξιδιώτεσ; 

Οι ταξιδιϊτεσ πρζπει να είναι ενιμεροι για τουσ κινδφνουσ από ατυχιματα ςτισ χϊρεσ προοριςμοφ, 

ειδικά για τροχαία ατυχιματα, πνιγμοφσ και βία. 

Για να μειωκεί ο κίνδυνοσ των τροχαίων ατυχθμάτων, οι ταξιδιϊτεσ κα πρζπει να λαμβάνουν τα 

κάτωκι προλθπτικά μζτρα:  

 Να ζχουν μια διεκνι άδεια οδιγθςθσ κακϊσ και τθν εκνικι άδεια οδιγθςισ.  

 Να ζχουν πλιρθ αςφαλιςτικι κάλυψθ υγείασ για ιατρικι κεραπεία τόςο για τραυματιςμοφσ 

όςο και για λοιμϊξεισ. 

 Να προςζχουν τουσ κανονιςμοφσ που αφοροφν τθν κυκλοφορία και τθν ςυντιρθςθ των 

οχθμάτων, κακϊσ και τθν κατάςταςθ των δρόμων, ςτθ χϊρα προοριςμοφ. 

 Να γνωρίηουν τουσ άτυπουσ κανόνεσ του δρόμου (π.χ. τθν κόρνα ι το φλάσ πριν τθν 

προςπζραςθ). 

 Πριν από τθν ενοικίαςθ ενόσ αυτοκινιτου να ελζγχουν τθν κατάςταςθ του (τροχοφσ, ηϊνεσ 

αςφαλείασ, τουσ εφεδρικοφσ τροχοφσ,  τα φϊτα, τα φρζνα κ.λπ.). 

 Να είναι ιδιαίτερα προςεκτικοί ςε μια χϊρα όπου θ κυκλοφορία διεξάγεται ςτθν απζναντι 

πλευρά του δρόμου από εκείνθ ςτθ χϊρα διαμονισ τουσ. Να μθν οδθγοφν ςε άγνωςτουσ και 

ςκοτεινοφσ δρόμουσ. Να αποφεφγουν τθν οδιγθςθ μοτοποδθλάτου, μοτοςικλζτασ, 

ποδθλάτου ι τρίκυκλου. 

 Να αποφεφγουν τθν κατανάλωςθ αλκοόλ πριν τθν οδιγθςθ. 

 Να οδθγοφν πάντα ςτο όριο ταχφτθτασ. 

 Να φοράνε πάντα ηϊνθ αςφαλείασ εάν υπάρχει. 

 Να προςζχουν τα αδζςποτα ηϊα. 

Για τθν πρόλθψθ ατυχθμάτων που ςχετίηονται με τα φδατα ψυχαγωγίασ και με πνιγμό ςυςτινεται 

ςε ταξιδιϊτεσ: 
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 Να επιβλζπουν πάντα τα παιδιά που βρίςκονται κοντά ςε φδατα  

 Να μθν πίνουν αλκοόλ πριν από οποιαδιποτε δραςτθριότθτα ςε φδατα.  

 Να εκτιμοφν το βάκοσ του νεροφ πριν από τθν κατάδυςθ, και να αποφεφγουν τισ καταδφςεισ 

όπου δεν υπάρχει ορατότθτα του πυκμζνα.  

 Να μθ βυκίηουν άλλουσ ςτο νερό.  

 Να χρθςιμοποιοφν ςωςίβια όταν χρειάηεται.  

 Να δίνουν προςοχι ςτισ παλίρροιεσ και τα ρεφματα. 

Όςον αφορά τθ πρόλθψθ κινδφνου που ςχετικά με τθ βία ςυςτινεται όπωσ οι ταξιδιϊτεσ να μθν 

ταξιδεφουν τθ νφχτα ι μόνοι τουσ και να αποφεφγουν  τθν ενδυμαςία με ακριβά ροφχα ι αξεςουάρ 

κακϊσ επίςθσ και τθ διαμονι ςτο ιςόγειο του ξενοδοχείου. Σε περίπτωςθ που ο ταξιδιϊτθσ βρεκεί 

αντιμζτωποσ με ζνα κακοποιό ςυςτινεται να μθν αντιςτακεί ςτον επιτικζμενο. 
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